

4 | 国内外新闻

“铁饭碗”不再“铁”?

——聚焦我国多地试水公务员聘任制

核心提示

深圳新进公务员全部实行聘任制, 广西高层职位聘任公务员年薪超10万元, 江苏即将拉开聘任公务员序幕……2012年以来我国公务员聘任制改革提速, 试点扩容引人关注。

公务员聘任制对传统委任制会带来怎样的冲击? 它能否戒除现有体制的种种弊病? 对此, 记者采访了有关专家和业内人士。

新华社记者 周婷玉 吴俊

破除入口“独木桥”, 打开人才“新通道”?

“由于江南一带强低压的存在, 导致华南一带水汽被吸走……我市今天白天有雷雨, 出门注意带伞哦”——拗口难懂的气象原理, 在微博“深圳天气”中就显得平实易懂, 有着专业背景的叶华是这一微博的主持人, 而他是一名聘任制公务员。

目前深圳4万多名公务员中聘任制已超3200名。“聘任制改革对我们专业人员更利。”叶华说, 普通高考与所学专业几乎无关, 而聘任制公务员笔试、面试时都有气象、信息网络等方面的试题。

上海浦东聘任的职位主要集中在金融规划、经济分析等领域,

福建厦门首批聘任的职位是园林局轨道交通建设高级职员等高级人才……

公务员法规定, 机关可以对专业性较强的职位和辅助性职位实行聘任制。广东行政学院教授唐晓阳指出, 随着社会发展和科技进步, 公共管理和服务越来越需要高层次、专业人才加入机关。

国家行政学院教授邱霏恩说, 聘任制公务员的出现, 首先表明公务员的进入环节多了一条制度渠道, 不再是“公考”独木桥, 但更重要的意义还是引进专业技术人才。目前我国通用型的“公考”不利于引进这类人才。

试点6年无人被解聘, 退出关口会否成锈锁?

“刚工作时确实担心成为‘被

忽略的少数’, 但现在不担心了。”小石法学硕士毕业后成为一名聘任制公务员, 她说, “名称的差异没有带来实质性困扰, 只要忠于职守, 应该不会丢掉这份工作。”

自2007年开始试点以来, 深圳迄今有20多位聘任制公务员主动辞职, 但无一人被解聘。不少网友担心, 聘任制是换了外套的“铁饭碗”。对此, 深圳市人社局公务员管理处梁文浩回应称: “实行聘任制的目的并不是为了解聘人, 而是引入合同管理手段。”

唐晓阳指出, 聘任制公务员多了一道“紧箍咒”——聘任合同, 如果干不好或没有职位需求, 聘任制公务员就可能被解聘, 这在一定程度上健全了公务员的退出机制。

根据深圳市行政机关聘任制公务员管理办法规定, 年度考核不称职或有两年为基本称职的, 用人单位可以解除聘任合同。

突破职业“天花板”, 聘任制如何保持生命力?

继深圳和上海浦东首先试点后, 福建、浙江、广西、河南等多个省份的城市试水公务员聘任制。尽管还没有国家顶层设计的制度, 但方向已然确定, 人力资源和社



新华社发 蒋月新作

会保障部部长尹蔚民在2013年的全国工作会议上明确: 要做好行政执法类、专业技术类公务员管理试点及聘任制试点工作, 加快推进公务员分类管理制度建设。

公务员聘任制能否成主流? 受访专家认为, 公务员聘任制是一种值得探索的方向, 但不会完全替代委任制。而聘任制要保持生命力, 则要细化完善聘任制本身的招聘、薪酬、考核等后续配套制度。专家表示, 推进公务员的分类管理, 让

公务员有不同的成长空间, 突破公务员的职业“天花板”是激发聘任制公务员活力的重要内容。

此外, 专家还指出, 在推进聘任制的同时, 要注重聘任制与委任制、聘任制公务员之间的公平。目前聘任制试点基本都是“增量改革”, 但这并不能替代“存量改革”, 还要配套推进公务员绩效考核、养老保险等方面的改革, 防止新制度导致新的不公。

(据新华社北京5月27日电)

中方要求日方就内阁官房长官言论作出澄清和更正

据新华社北京5月28日电(记者 许栋 侯丽军)5月27日, 日本内阁官房长官菅义伟称, 中国总理在德国参观波茨坦会议旧址后发表的讲话是无视历史, 如果有讲话基于中方对钓鱼岛的主张, 日方决不接受。

外交部发言人洪磊说, 王毅外长已就日本内阁官房长官有关表态表明中方严正立场。近代以来, 日本军国主义发动侵华战争, 非法侵占和窃取台湾及其附属岛屿等中国领土, 这是不容抹杀的历史事实。洪磊强调, 日本当年是接受《波茨坦公告》, 宣布无条件投降的。《波茨坦公告》第八条明确规定, 《开罗宣言》条款必将实施。而《开罗宣言》更是明确指出, 要把日本所窃取的中国领土归还中国。1972年中日邦交正常化时所签署的《中日联合声明》当中, 也是白纸黑字地写着“日方将坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场”, 这些都是清清楚楚的历史事实。

NBA季后赛

马刺横扫灰熊挺进总决赛



马刺队球员帕克(右)持球突破。

据新华社孟菲斯5月27日电(记者 单磊)圣安东尼奥马刺队一鼓作气, 27日以93:86再胜孟菲斯灰熊队, 从而以4:0的总比分横扫对手, 进入2012-2013赛季NBA总决赛。

这是马刺队1997年从选秀大会上获得蒂姆·邓肯以来第五次进入总决赛, 上一次是2006-2007赛季, 当时他们4:0横扫勒布朗·詹姆斯率领的克利夫兰骑士队, 获得总冠军。过去4次进入总决赛, 马刺队全部获得了总冠军。东部决赛目前还在进行中, 卫冕冠军迈阿密热火队以2:1领先印第安纳步行者队。

NBA总决赛将从6月6日开始, 马刺队有足足10天的时间来休息和调整, 等待他们最后一个对手。



5月27日, 记者跟随有“西域天狼”之称的新疆军区某特战团官兵进行了一次日常科目训练。近年来, 该特战团用“能打仗、打胜仗”标准锤炼部队战斗力, 先后完成“和平使命-2007”联合反恐军事演习、反恐训练研讨和高原适应性训练重难点科目试验攻关等任务, 开创了特战训练的“8个首次”。图为战士们在进行摩托特种驾驶训练。 新华社记者 李翔 摄

针对越南渔船称在西沙遭18艘中国船围攻撞击, 我方称

越南渔船侵渔侵犯主权 我正常执法措施无可非议

本报综合新华社、环球时报消息 据越南《青年报》5月28日报道, 越南日前指责中国船只在西沙群岛海域“袭击”越南渔船, 并称此举“违反国际海事法”。

越南外交部发言人梁青毅声称, 此次“袭击”违反《南海各方行为宣言》精神。“越南坚决反对, 要求中国认真调查和严格处理此事, 并对越南渔民所造成的损失给予赔偿。”梁青毅还称, 越南外交部官员26日会见了中国驻越南大使馆代表, 并向中方代表提出外交抗议。

报道称, 遭遇“袭击”的越南渔船船长陈文中(Tran Van Trung音译称, “袭击”发生在5月20日, 当时他和15名船员正在西沙群岛距离越南广西省知尊县约27海里处, 他们被18艘中国船只包围。报道声称, 事件发生在被认为是“越南专属经济区”的水域。中国船只不断迫使陈驾驶的船只离开。陈文中还声称, 中国军队给他们拍照摄像。

之后, 一艘红色船只两次撞击越南渔船, 造成渔民价值约1亿美元(约合4689美元)的财物损失。



被“撞坏”的越南渔船。

报道还称, 就在今年3月20日, 中国船只在西沙海域驱赶并向越南渔民的一艘渔船开枪, “导致船舱着火渔船逃窜”。

外交部发言人洪磊28日在

例行记者会上表示, 中方敦促越南采取有效措施, 加强对本国渔民的教育和管理, 停止在中国西沙群岛海域的非法侵渔活动。

洪磊说, 越方对中方的指责

完全不符合事实。越南渔船进入中国西沙群岛海域进行侵渔活动, 严重侵犯了中国主权, 违反了中国法律。中国有关部门采取正常的执法措施无可非议。

我国对青年教师考核实行师德“一票否决制”

据新华社北京5月28日电 中宣部、教育部日前联合印发《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》, 把师德表现作为教师年度考核、岗位聘任(聘用)、职称评审、评优奖励的首要标准, 建立健全青年教师师德考核档案, 实行师德“一票否决制”。

教育部有关负责人指出, 针对当前存在的一些问题, 迫切需要通过强化社会主义核心价值观体系教育、加强学术道德建设、培育优良学风, 引导高校青年教师自觉抵制急功近利、心浮气躁的倾

向, 志存高远, 不慕虚名, 静下心来倾心育人、专心治学。

意见提出要完善师德评价内容和办法, 健全学术不端行为预防查处机制。对师德表现突出的青年教师, 予以重点培养、表彰奖励; 对师德表现不良的, 及时劝诫、督促整改; 对师德失范的, 依法依规严肃处理。意见还强调要善于利用社会实践、师生互动、网络教育服务等多种方式, 在潜移默化中加强对青年教师的思想政治教育, 引导青年教师自觉抵制急功近利、心浮气躁的倾向, 自觉抵制急功近利、心浮气躁的倾向, 自觉抵制急功近利、心浮气躁的倾向。



贵州赫章县回应“13岁女孩被铐游街”事件: 有关人员被停职调查

据新华社贵阳5月28日电(记者 胡星)日前网络传说贵州省赫章县可乐乡一名“13岁女孩被铐游街”。当地党委、政府十分重视这一事件, 已对有关情况展开调查, 有关人员被停职接受调查。

5月27日, 一篇名为《因倒水淋湿书记专车, 13岁幼女戴手铐游街示众》的微博引发网络广泛关注。该微博称4月6日贵州省赫

章县可乐乡13岁女孩饶某倒水淋到乡政府的车上, 与政府工作人员发生纠纷, 饶某被“戴上手铐游街”。

记者采访了解到, 赫章县委、县政府对此高度重视, 27日下午由副书记游新建任组长的调查组进驻可乐乡, 对事件展开详细调查。目前, 可乐乡党委书记袁泽泓、派出所民警陈松被停职接受调查。



漏洞百出 新华社发 商海春 作

天气转热, 市面上宣称具有防晒功能的防晒衣受到不少人追捧, 但是调查发现, 不少防晒衣很难分辨是否具有特殊的防晒功能, 有的甚至根本就是“三无”产品。

业内人士表示, 衣服实际上都有防紫外线作用, 区别在于防护作用大小。要提高防紫外线效果, 要么增加纺织物的密度、要么在纺织过程中增加特殊物质或在纺织结束后增加特殊涂层。而廉价、轻薄的衣衫, 材质稀疏, 厂家不可能花大价钱添加特殊物质、特殊涂层, 所以防晒效果很难保证, 市民只要穿着浅色长袖衣服就可以保证日常防晒效果。

“一分钱”难倒抢劫男 男子抢劫受伤无钱治 报警求助称被抢

据大河报消息 5月25日晚11时许, 虞城县公安局城关派出所民警接到110指挥中心指令: 在城关镇大同路南侧东风路一个胡同内发生一起抢劫案。

虞城县公安局城关派出所民警立即赶赴现场, 发现报警人是一名年轻小伙, 并称被三名青年持刀抢劫。民警见他满脸是血, 就带他到虞城县人民医院抢救。

在赶赴医院的路上, 民警又接到110指挥中心指令: 有一名老人被抢劫, 身上多处被刀伤, 正在县人民医院抢救。

一名民警陪年轻小伙治疗, 另一名民警即赶到急诊科对报警的老人进行询问, 得知犯罪嫌疑人的手、手背均有不同程度受伤。民警问那年轻人的体貌特征,

竟和刚才报警的那个青年人很像。民警马上赶过去用手机拍了青年人的照片, 让老人辨认, 老人说就是他。

据了解, 该年轻男子姓李, 20岁, 周口人。5月25日凌晨, 他从安徽省宿州市乘火车准备到徐州找朋友借钱。谁知睡过头了, 一醒来就剩4.5元钱, 没法再买车票, 就买了把水果刀实施了抢劫。

“我被他(姚桂山)打得头、手都受了伤, 没钱治才报警, 说自己被人抢了。”抢劫男子李某说。

据了解, 姚桂山的手臂、胸部、背部等全身共有6处刀伤, 其手指肌腱断裂、手臂动脉血管被刺穿, 正在医院治疗。